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Türkiye, dünyanın en yüksek deprem riski taşıyan ülkelerinden biridir. Ancak her depremde ve
büyük felakette aynı acı tabloyla karşı karşıya kalıyoruz.
GSM operatörlerinin altyapısı kısa sürede devre dışı kalıyor, vatandaşlarımız yakınlarına
ulaşamıyor, arama-kurtarma faaliyetleri ağır şekilde aksıyor.

Bu sorun sadece depremlerle sınırlı değildir. Geçen ay Eskişehir’in Seyitgazi ilçesinde meydana
gelen orman yangınında da iletişim altyapısında ciddi sorunlar yaşanmış, koordinasyon
güçleşmiş, bu durumun can kayıplarına etkisi olabileceği yönünde kamuoyunda güçlü
değerlendirmeler yapılmıştır.

GSM operatörleri her yıl milyarlarca lira kâr açıklamasına rağmen, afet anlarında ayakta kalacak
kalıcı ve dayanıklı altyapı yatırımlarının yapılmadığı görülmektedir. ‘

Şirketler, on yıllardır yaşanan sayısız felakete rağmen aynı sorunların tekrar etmesine engel
olacak yapısal çözümleri üretmemekte, bunun yerine olay sonrası bölgeye geçici mobil baz
istasyonları göndererek günü kurtarmaya çalışmaktadır.



ım

üstelik baz istasyonu yer seçimlerinde toplumsal rıza çoğu zaman gözetilmemekte, kamuoyunun

bilgilendirilmesi yerine oldu-bittiye getirilen uygulamalar yapılmaktadır.
Bunun son örneklerinden biri, Eskişehir’de bir cemevi yerleşkesine kurulan baz istasyonu

olmuştur. Ancak halkın tepkisi üzerine, cemevi vakıf yönetimi ile ilgili firmanın karşılıklı
uzlaşması sonucu söz konusu baz istasyonu kaldırılmıştır. Bu olay, toplumun bilgilendirilmesi ve
rızasının alınmasının ne kadar önemli olduğunu açıkça göstermektedir.

Tüm bu olumsuzluklar yıllardır defalarca yaşanırken ve her felakette tekrar ederken, kamunun

yaptırım gücü yok mudur? Neden gerekli önlemlerin ve yatırımların yapılmamasına seyirci
kalınmaktadır? Afetlerde iletişim altyapısının ayakta kalması, insan hayatı açısından

vazgeçilmezdir.
Bu konuda kamunun denetim ve zorunlu düzenleme yetkisini etkin şekilde kullanması bir

tercihten öte, anayasal ve vicdani bir zorunluluktur.

Bu kapsamda;

1. Son 10 yıl içinde meydana gelen büyük afetlerde (deprem, sel, yangın vb.) GSM
altyapısının devre dışı kaldığı olay sayısı, etkilenen nüfus ve her bir afet için ortalama

iletişim kesinti süresi nedir?

2. GSM operatörlerinin afet anlarında kesintisiz hizmet verebilmesi için bakanlığınızca

belirlenen teknik kriterler ve altyapı zorunlulukları nelerdir?

3. Bu kriterlere uymayan operatörlere bugüne kadar hangi idari yaptırımlar

uygulanmıştır?

4. Afet bölgelerinde ulusal dolaşım (roaming) uygulamasının hayata geçirilmemesinin
gerekçesi nedir?

5. Operatörlerin son 5 yılda açıkladığı toplam net kâr ile afetlere dayanıklı kalıcı altyapı

yatırımlarına ayırdığı bütçe ayrı ayrı nedir?

6. Mobil baz istasyonu (COW) ve geçici çözümler yerine kalıcı, afetlere dayanıklı

altyapı yatırımlarının artırılması için bakanlığınızca herhangi bir zorunluluk getirilmiş
midir?

7. Bakanlığınızın elinde, Türkiye genelindeki baz istasyonlarını n afetlere dayanıklılık
oranına (deprem, sel, yangın vb. durumlarda ayakta kalma yüzdesi) ilişkin güncel
istatistik var mıdır? Varsa bu veriler nelerdir?

8. Afetlere rağmen iletişim altyapısındaki yapısal sorunların giderilmemesinin nedenleri
nelerdir? Bakanlığınız bu sorunların kalıcı çözümü için hangi somut adımları atmıştır?
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